

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 15 de Noviembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 404

LO QUE MÁS IMPORTA

## NO ESTAMOS CONFORMES

Un querido y popular colega de la mañana comentando las noticias políticas de ayer y refiriéndose especialmente a la eficacia probable del debate sobre Marruecos, vaticina que éste será nulo o poco menos en cuanto a lo sustancial.

Lo sustancial, para el colega, son las responsabilidades—eso deja entender, aun cuando explícitamente no lo consigna—difusas de la política, de las que el Gobierno se inhibe—dice—por no ser el Gobierno quien deba acusar a los Gobiernos anteriores. Presumimos que tampoco la oposición gubernamental ha de sentir gran deseo de acusarlos. De modo que en lo que afecta más hondamente al sentimiento nacional, el debate no promete ningún resultado.

Creemos nosotros que lo que más hondamente afecta al sentimiento nacional y por encima de esas responsabilidades difusas de la política y sobre lo que más apremia el esclarecimiento son otras graves responsabilidades, de que puede decirse con fundamento que arranca toda la magnitud del desastre, en cuya reposición tiene el país, aparte del dolor de las vidas gastadas, que invertir un esfuerzo máximo de su potencialidad económica.

Hay que decirlo franco, ruda nente siquiera para no incurrir otra vez en vanos convencionalismos que de nuevo nos vuelvan a la ruina sin fondo de lo imprevisto.

Le de no haber tenido un criterio político concreto y bien definido en cuanto a lo que en Marruecos debíamos haber hecho, ha sido un mal grave, pero lo ha sido mucho mayor el que en el presupuesto de Guerra hayan venido figurando estos años atrás notable e importantísima suma de millones para Marruecos, afectos muchos de ellos a provisión de material, destinados otros a procurar elementos que hicieran posible la vida allí a nuestros soldados, y que cuando ha llegado el momento de tener que utilizar todo aquel o para adquirir lo que costó el dinero, haya resultado que en Marruecos no había nada de nada, y que por carecerse allí de muchas cosas—aparte otras omisiones tremendas que ya se han expuesto en el debate parlamentario—viniera esa tragedia a que se ha sacrificado la flor de la juventud española y ha estado a dos dedos de perderse algo también muy interesante, el prestigio de la nación.

Váyase, váyase al esclarecimiento de quienes malversaron los millones que a nación dió para la acción de Marruecos; hágase con ellos un escarmiento ejemplar, y luego será tiempo de pensar en otras responsabilidades, menos graves al fin y al cabo de las que nos ocasionaron el desprestigio circunstancial ante el enemigo y la ruina en que casi estamos.

TELEGRAMAS OFICIALES

## Dos naufragios en aguas de Baleares

El gobernador de Baleares telegrafió anoche al ministro que en la tarde del domingo naufragó en aguas de Cabrera el velero griego «Eli» que llevaba cargamento de carbón.

Se salvó la tripulación compuesta del capitán, seis oficiales y dieciséis marineros.

Con posterioridad al anterior telegrama se recibió otro del mismo gobernador participando que ayer llegaron al puerto de Palma que conducían al capitán y cinco tripulantes del velero inglés «Wevis».

Este buque, que transportaba bacalao procedente de San Juan de Terranova, se hundió anteaer a 25 millas del refu-

rdo puerto, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Hasta ahora no han podido precisarse las causas de ambos siniestros.

JUNTA CENTRAL DE COLONIZACION

## La colonización agrícola en Marruecos

Bajo la presidencia del señor Arias de Miranda, y con asistencia de los vocales señores marqués de Alonso Martínez, Peláez, Raventós, Gómez-Cano, Mora, Escrivá de Romaní, Torroja y Lome, ha celebrado sesión dicha Junta con el fin principal de informar al Gobierno acerca de su intervención en la colonización agrícola de la zona del Protectorado de España en Marruecos.

Se acordó emitir dictamen en un todo conforme con el pensamiento del ministerio de Estado y ofrecer al Gobierno su más decidida y entusiasta cooperación.

DE PALACIO

El presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon ayer mañana con el Rey. El señor González Hontoria sometió a la asación de S. M. bastante firma protocolaria, y el señor Franco Rodríguez una extensa combinación de magistrados.

Al terminar el despacho oficial, el Monarca fué cumplimentado por el arzobispo de Toledo, cardenal primado Almaraz, y el exministro de la Guerra general Santiago.

Al mediodía recibió el Soberano en audiencia militar al contraalmirante don Pedro Sánchez de Toca, marqués de Somló, con su hijo don Fernando; coroneles don César López de Letona y don Fernando Pajá Sales; tenientes coroneles don Ramón Carrasco, don José Miralis, don José Girálto y don Cesáreo Tiestor, comandantes don Victoriano Cassiús y don Tomás F. Quintana; capitanes don Antonio Goróstegui y don Manuel Méndez Vigo, y tenientes don Pedro Fernández Villaverde y don Enrique de Torres Ortega.

La Reina doña Victoria Eugenia, con sus augustos hijos el Príncipe de Asturias y las infantas Beatriz y Cristina, y acompañada de su dama particular, la señorita de Carvajal, y del profesor de S. A., el comandante Lóriga, hizo una nueva visita al hospital de la Cruz Roja, interesándose como siempre, por la curación de los oficiales y soldados heridos en M. III.

Al regresar la Soberana a Palacio recibió en audiencia a la marquesa de Valdefuentes, con sus hijas y a la marquesa viuda de Lombillo.

Han regresado de su viaje a Andalucía sus Altezas el Príncipe Adalberto y la Princesa Pilar de Baviera.

## Firma regia

GRACIA Y JUSTICIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Jubilando a don Vicente Agustín Santandreu, magistrado del Tribunal Supremo.

Nombrando magistrado de este alto Tribunal a don Justino Fernández Campa.

Idem presidente de la Audiencia de Madrid a don Félix Ruiz.

Idem fiscal de la Audiencia de Madrid a don Leopoldo López.

Idem magistrado de la Audiencia de Madrid a don José Manuel Puebla.

Idem id. id. a don Fernando Bernádez.

Idem presidente de la provincia de Valladolid a don Emilio de la Sierra.

Idem fiscal de la Audiencia de La Coruña a don Segundo Isaac de las Pozas.

Idem magistrado de la de Barcelona a don Agustín Muñoz.

Idem juez del distrito de Atarazanas (Barcelona) a don Gabriel Fernández Céspedes.

Idem magistrado de la Audiencia de Oviedo a don José Sánchez del Río.

Idem id. id. de la de La Coruña a don Enrique Freira.

Idem id. id. de la de Lugo a don Arcadio Conde.

Idem id. id. de la de Teruel a D. Juan Alberto López Colmenar.

## Los grandes criminales

Landrú

Hace algo más de medio siglo, que París sufrió un espasmo de horror con el descubrimiento de una serie de seis asesinatos cometidos por un «fermier», llamado Dumollard, al que ayudaba su mujer.

Estos criminales vivían en un sótano de los barrios extremos de París, en cuyo sótano cultivaban «champión» y en el que, como es natural, se auxiliaban de un horno para obtener la elevada temperatura necesaria al desarrollo del citado hongo.

Los Dumollard ofrecían habitación a bajo precio a las criadas desacomodadas, las robaban sus ahorros y ropas, las mataban a martillazos y quemaban sus cadáveres en el horno.

El crimen los llevó a la guillotina y hoy se renueva con los que se atribuyen a Landrú y cuyo proceso se ve actualmente en los «Asises de Versailles».

Se le acusa de haber hecho desaparecer nada menos que a once desventuradas mujeres, que creyeron en sus promesas de amor, o aceptaron entrar a su servicio, las cuales fueron asesinadas y sus restos quemados en un caldero de los que se usan para tostar cacao. Estas presuntas víctimas eran previamente expoliadas del dinero y alhajas que poseían, y de los muebles que llevaban al domicilio del acusado, que siempre eran hoteles de las afueras o campestres.

La requisición, o sumario, le hace los cargos siguientes:

1.º Titulándose empleado en Correos y con el nombre supuesto de Ramón Diard, entabló relaciones con una viuda llamada madame Couchet, de treinta y nueve años de edad, bastante agraciada y que ganaba buen sueldo vendiendo a la comisión lencería fina. Después de haber hecho vida marital con ella desde Abril a Agosto de 1914, tiempo durante el cual los visitaba con frecuencia un hijo de madame Couchet llamado Andrés, de dieciocho años, empleado en un comercio de lencería, el cual creía ciegamente que monsieur Landrú se casaría pronto con su madre, como le había prometido.

El asesino la llevó a un hotelito que había alquilado en Vernouillet, entre el Sena y la ciudad, y el joven Andrés fué a pasar con ellos las fiestas de Noel, desde entonces no se ha vuelto a ver a la madre, ni al hijo. Landrú explica su desaparición diciendo que, sin saber por qué, madame Couchet le abandonó y no sabe donde se fué; en cuanto al hijo dice, que deseoso de matar «boches» se había alistado como voluntario en el ejército, y acaso habrá muerto en las trincheras.

Mientras tanto, su amante había vendido el mobiliario que madame Couchet tenía aún en su antiguo domicilio del faubour Saint Denis, y le había hecho entregar sus ahorros que alcanzaban una suma de 8.000 francos.

2.º Dos meses después y por medio de un anuncio inserto en la sección de «Demandas» de un periódico, entabló conocimiento con madame Laborde-Liñe, viuda, de cuarenta y siete años, habitante en la calle de Patsy, núm. 44, piso primero. Se presenta como un refugiado del Norte (no hay que olvidar que era durante la gran guerra) y con el nombre de monsieur Couchet. Madame Laborde se ofrece como señora de compañía y, por consiguiente, nada tiene que ver con Landrú, el cual le propone la compra de sus muebles, negocio que la viuda rehusa; pero de ahí se entablan las relaciones y la nueva víctima va a habitar el hotelito de Vernouillet en sustitución de madame Couchet. El inmueble agrada a madame Laborde y se queda a vivir en el bajo palabra de casamiento, que dura bien poco, pues ha biendo conocido al acusado el día 27

de Mayo, desaparece el 28 de Junio, sin que nadie haya vuelto a verla.

El 18 de Julio del mismo año (1915) Landrú deposita los muebles de su víctima en un guarda-muebles, vende en un banco los títulos de la Deuda que madame Laborde había retirado del Crédit Lyonnais la víspera de su viaje a Vernouillet, y en el mes de Septiembre vende también los muebles que tenía depositados.

Es de advertir que para los viajes des de París al hotel, lo mismo cuando fué madame Couchet que la Laborde, Landrú tomó en la taquilla de la estación un billete de ida y vuelta para él y otro sencillo para sus acompañantes. ¡Qué sjenas estarían de que no habían de volver a la capital!

Los habitantes de las inmediaciones del hotel, han declarado que durante algunas noches, en dos distintas épocas, veían mucho resplandor en la ventana de la cocina del hotel, y notaban que de la chimenea salía una densa nube de humo negro, que olía como a grasa vertida o cuerno quemado. Se su pone que procedía de la incineración de sus víctimas, parte de cuyos vestidos se han encontrado en una habitación interior.

Removiendo la tierra del jardín de Vernouillet, se han hallado restos humanos a medio quemar, trozos de calzado, botones de cristal, etc., y hasta un pendiente de oro que se ha comprobado pertenecer a madame Couchet.

ANTONIO PAREJA SERRADA  
(Continuará).

CAMARA DE INDUSTRIA

## EL PROYECTO DE ORDENACION FERROVIARIA

La Cámara Oficial de Industria de esta Corte ha emitido dictamen sobre el importante proyecto de Ordenación ferroviaria sometido a la deliberación de las Cortes.

Dentro de la premura del plazo concedido para la información pública, la Cámara ha concretado su opinión sobre tres y cada una de las bases del proyecto.

Por la repercusión que ha de tener en la economía nacional, reproducimos a continuación algunos de los párrafos de la parte del informe que se refiere al problema de las tarifas:

«Aunque esta base sólo hace referencia a los principios de tarificación que han de ser aplicados en el nuevo régimen, no debemos olvidar que en los cálculos oportunos se reflejará la realidad actual respecto de los diversos elementos de la explotación.

Y esta realidad es por demás espantable.

Una política de inconsciencia, ayudada por las conmociones sociales de estos últimos años, ha encarecido más de lo indispensable los gastos que al personal corresponden en la explotación ferroviaria.

A estos efectos será especialmente sensible el efecto que sobre la explotación ha de tener la reciente y desastrosa aplicación de la jornada de ocho horas, dispuesta por reciente Real orden, modelo de imprevisión gubernamental.

A los efectos que en el capítulo de personal determinan cuantiosos aumentos de gastos, se suman la actitud del Gobierno obligando a las Empresas a consumir el carbón nacional, a pesar del margen arancelario elevadísimo que tiene reconocido esta materia auxiliar.

De la misma política de encarecimiento es ejemplo la elevación de los derechos arancelarios para todo el material de ferrocarriles, produciéndose o no en España. Una locomotora de 100 toneladas que hasta Mayo último satisfacía 30.000 pesetas en concepto de derechos de Arancel está gravada en la actualidad con 124.875 pesetas.

Dadas las circunstancias actuales que acabamos de señalar, el cálculo de las nuevas tarifas tiene que dar un resulta-

do aterrador por las elevaciones que en ellas habrá de introducir.

Es, pues, imprendible la aplicación por parte del Gobierno, que es el responsable, de cuantas medidas sean necesarias para abaratar el coste de la explotación, pues de lo contrario nos encontraremos con un sistema científicamente ordenado, pero en contradicción patente con el principio fundamental de la baratura del transporte a que antes aludíamos.»

## Crónica

MENEGILDA EN EL CABARET

Vino del pueblo hecha una solemnísimas pafets; acostumbrada a la rusticidad del sencillo ambiente lugareño, se encontró en Madrid como envuelta en vértigo de locura; el constante ir y venir de miles y miles de personas, tranvías, coches y automóviles a granel; profusión de luces en las calles y tiendas; todo esto comparado con la escasa animación de la calle la calle Real de su pueblo—única que existía—había producido en su ánimo una impresión de asombro y temor.

Entró a servir en una casa, y poco a poco se fué acostumbrando a casi todo; la coquetería, innata en toda mujer, brotó en ella con más fuerza que un sarampión maligno, y a las dos semanas el moño de picaporte había sido sustituido por otro más moderno, copiado, sin duda, del de alguna pelineira modistilla, que encontró en su camino al ir a la compra por las mañanas; y aquellos dos rodetes que cubrían sus orejas, algo desfiguradas por los sabañones, se habían convertido en unas escarolas de patillas. La falta de siete varas de vuelo se cambió en otra—regalo de una de sus señoritas—corta y airosa, y aquellos enormes zapatos, regalo de un tío suyo, el mejor zapatero del pueblo, fueron arrinconados, y en su lugar, otros, imitación charo, cubrieron los pies de la moza lugareña.

Un día—el primero que bajó a la calle con su nueva indumentaria—sintió que al oírlo dijeron una frase bonita, que ella no comprendió del todo, pero volvió la cabeza, por pura curiosidad, y vió que el que la requerebraba era un mozo pintorero, risueño y con el aire vivo del chulillo madrileño...

Era sábado... total, quedaron citados para el día siguiente, ya como novios.

Y Menegilda, con su iniciador en amores, fué el domingo al baile, y no le pareció tan mal como decía el cura de su pueblo, se divirtió muchísimo, y bailó como pudo—mejor de lo que creía, porque su novio era un punto de baile y la llevaba muy bien—toda una serie interminable de fox, simmys y one steps.

Se creía una reina, una diosa; aquello era la vida; ¿quién se acordaba ya del pueblo?

Pero a las ocho de la noche se acordó de que tenía obligaciones que cumplir. ¡Adiós poesía, ensueño de una tarde de domingo, que se deshacía entre el humo del aceite de la cena y las briznas del estropajo!

Al ir a acostarse tropezaron sus manos con los enormes zapatos que trajera del pueblo, y haciendo un gesto de rabia y de burla a un tiempo mismo, los llevó al cajón de la basura, con ánimo de hacerlos desaparecer al día siguiente.

Se metió en la cama y se durmió; al poco rato soñaba con el chulillo pintorero y con los zánganos del cabaret.

J. P. B.

## COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI»

destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

# Se han ocupado dos nuevas posiciones

## Abd-el-Krim es agredido por los suyos. Temporal formidable.—Cañoneos.—Noticias de Tetuán.

### INFORMES OFICIALES

El parte de anoche

Según participa el alto comisario, la columna del general Sanjurjo avanzó por el collado de Atlas, tomando dos nuevas posiciones, a pesar del temporal reinante, y sin ser hostilizado por el enemigo.

En la zona de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Siempre la traición.—Abd-el-Krim agredido.—Reanudación de trabajos

Entre los episodios de la operación llevada a cabo anteyar, figura el de un grupo de unos 30 indígenas que, con tranquilidad pasmosa y sin hacer fuego, avanzaron, confundidos con la jarca amiga, y al llegar a unos 300 metros rompieron fuego contra nuestras tropas por repetidas descargas. Inmediatamente las fuerzas hostilizadas se lanzaron en su persecución, causándoles varias bajas.

Se confirma la noticia de que la cabila de Beni-Said hizo armas contra Abd-el-Krim cuando éste, desilusionado ante su fracaso, tomó con los suyos el camino de Alhucemas, donde se encuentra ahora.

La guardia que le escolta constantemente tuvo 18 muertos y varios heridos.

Ha llegado el presidente del Consejo de la Compañía Española de Colonización, el cual viene a ocuparse activamente de renovar la obra colonizadora que estaba desarrollando dicha Empresa antes de los sucesos de Julio, principalmente en Monte Arruit y en la llanura del Garat.

Dicha compañía está decidida a reanudar sus trabajos, a pesar de los graves quebrantos que ha sufrido.

Tormenta e inundaciones.—Lo que se dice de los prisioneros.—Fuego de cañón

Ayer descargó sobre esta plaza una furiosa tormenta, que duró desde las ocho de la noche a las tres de la madrugada.

La lluvia fué torrencial y se inundaron algunas casas.

En toda la zona ocupada la lluvia ha originado a la tropa grandes molestias.

Se redoblaron las precauciones en los campamentos, pero el enemigo no dió señales de existencia.

Hoy continúa el temporal de lluvias, pero con menos intensidad.

El día ha transcurrido sin novedad en las avanzadas.

La columna Berenguer ha dejado guarniciones en Yzzen y Tifesor.

La de Sanjurjo ha llegado a Segangan.

Continúan presentándose prisioneros españoles en nuestras posiciones.

Por disposición del general en jefe se ha abierto juicio contradictorio con objeto de conceder la cruz de San Fernando al comandante de la brigada disciplinaria don Juan Almeida y al guardia civil Manuel Almagra por su comportamiento en la defensa de Nador.

Ha llegado un soldado moro de las fuerzas de Regulares de Melilla que fué herido durante el sitio de Zeluán y que, prisionero de la jarca, se ha fugado ahora con fusil y municiones.

Manifiesta que en la zona de Beni-bu-Ifrur se encuentran depositadas grandes cantidades de cebada y trigo procedentes del botín que hicieron los rebeldes durante los sucesos de Nador y Zeluán. En Beni-bu-Ifrur quedan numerosas familias, entre las que hay muchos enfermos.

Otras han marchado a unirse a las jarcas de Beni-Sidel y Fum-el-Krima.

Con rumbo a Málaga ha sido el vapor-hospital «Alicante» conduciendo una expedición de enfermos y heridos.

En Monte Arruit se celebrará el miércoles la inauguración de un valioso al-

tar regalado por el arzobispo de Valladolid a los soldados de Farnesio.

Actuarán de madrinas la marquesa de Cavalcanti y la duquesa de la Victoria.

Circulan rumores de que Abd-el-Krim ha trasladado a Annual su campamento de Axdir, con objeto de que los prisioneros españoles presencien la fiesta que allí celebrará la jarca con motivo del nacimiento de Meshoma.

La noticia, aunque no confirmada, no deja de comentarse.

Las baterías de Atlas hicieron hoy fuego sobre algunos grupos rebeldes que se presentaron en el camino de Ras-Medus.

También los cañones de Monte Arruit abrieron fuego sobre numerosas familias rebeldes que pasaron por aquel territorio para internarse en Beni-bu-Yahi.

Las últimas noticias que se reciben del campo aseguran que se acentúa el desaliento entre los rebeldes a consecuencia de los victoriosos avances de nuestras tropas.

Los últimos prisioneros llegados a Monte Arruit refieren que en Dar Drins hay numerosos soldados cautivos y que en Batel utilizan los moros más de 40 prisioneros en destruir la vía férrea.

## En la zona de Tetuán

Interesantes noticias

Ayer dió comienzo la Pascua mora. El jaiifa salió a las doce de la noche para orar en la mezquita de la puerta de Ceuta ante la tumba de su madre. Después regresó directamente a su residencia, donde las fuerzas indígenas le rindieron honores e hicieron las descargas reglamentarias.

Un grupo de bandoleros moros, cuya procedencia se desconoce, llegó hasta las inmediaciones de la vía férrea de Ceuta y asaltó la morada del anciano indígena A-fel-Selani, secuestrando a éste, a la esposa de su sobrino—hijo del difunto Mohamed Torres—, dos esclavas y un criado. Se llevaron también cabezas de ganado y algunas reses menores de otras huertas inmediatas.

Los malhechores pasaron cerca de la posición de Ben-Carich, donde la Policía indígena, sospechando de ellos les hizo caer un emboscada. Los bandidos dejaron dos muertos y abandonaron cinco fusiles y casi todo el ganado.

## Disposiciones oficiales

Una nota importante

Anoche facilitaron a los periodistas en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial:

«Los padres de algunos reclutas han presentado una instancia solicitando se admitan en el año actual permutas para África, fundándose en que los reclutas de cuota no entran en sorteo para designar el contingente de aquellos territorios.

La petición será desestimada por el ministerio por carecer de fundamento. La ley de Reclutamiento prescribe de una manera clara y precisa que los reclutas de cuota tendrán derecho a elegir Cuerpo y que no podrán cambiarse de destino para formar parte de otro. Sería, por consiguiente, faltar a lo legislado el incluirlos en sorteos para formar parte de Cuerpos que no han elegido en las guarniciones permanentes de África,

### EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

que es lo que se ha de efectuar en la próxima concentración.

La no inclusión en sorteo no será obstáculo para que, si fuera necesario enviar a aquellos territorios nuevas unidades expedicionarias, o cuando haya que cubrir las bajas que se produzcan, sean destinados los reclutas de cuota, como los de más del cupo ordinario, en la misma forma que se viene efectuando.»

## NUEVAS REFORMAS EN CORREOS

Esta madrugada dijo el subsecretario de Gobernación que el director de Correos ha organizado un servicio de doce motocicletas que acudirán a las estaciones y recogerán la correspondencia de los trenes para llevarla a las estafetas, que es donde se organizan los servicios de reparto.

Confía en que, por tal procedimiento, podrá hacerse el servicio con mayor rapidez.

También ha organizado el conde de Colombrí un nuevo reparto en Madrid, que se á el quinto del día, y comenzará a las siete de la tarde, para evitar que quede sin repartir nada de lo que se reciba durante las últimas veinticuatro horas.

### EN HONOR DE TERESA DE ESCORIAZA

## Banquete a una cronista de la guerra

Un grupo de amigos y admiradores de la redactora de «La Libertad» Teresa de Escoriaza han organizado un banquete que el próximo domingo, a las nueve de la noche, se celebrará en el hotel Ritz para festejar el éxito del libro «Del dolor de la guerra», donde la joven y notabilísima escritora ha reunido sus recientes artículos respecto a la campaña de Melilla.

Los «menús» estarán dibujados por Ricardo Marín con apuntes tomados por el original artista en los campos de batalla.

Las tarjetas para este banquete, a las que han ofrecido ya su concurso relevantes personalidades de la política, las artes y las letras, se expenden, al precio de 20 pesetas, en el Círculo de Bellas Artes, librería de Pueyo y Administración de «La Libertad».

## Una explosión en el torpedero número 8

¿Hay heridos?

El Ferrol 15.—Cumpliendo órdenes del ministro de Marina, ayer salieron con rumbo a la ría de Marín los torpederos números 8 y 18, con el fin de practicar ejercicios de tiro; pero al llegar a la altura de de Cornes estallaron varios tubos de las calderas del torpedero número 8.

Ambos buques arribaron a la ensenada próxima.

Luego el número 18 puso proa a este puerto para comunicar lo ocurrido al capitán general del departamento.

Dicha autoridad dispuso que saliera el remolcador «Antelo» para traer al torpedero número 8.

Se dice que de la explosión resultaron varios heridos.

## La oficialidad de complemento

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente Real orden:

«En vista de la consulta formulada por el capitán general de la octava región, en telegrama del 7 del actual, relativo a si los oficiales de complemento tienen derecho a usar la cartera militar de identidad mientras están movilizados, teniendo en cuenta que, en virtud del párrafo octavo del artículo 7.º de la Real orden de 27 de Diciembre de 1919 (C. L. número 489), los oficiales de dicha clase disfrutaban en los actos del servicio iguales consideraciones, derechos y obligaciones que el oficial más moderno de su empleo de las escalas activas y de reserva retribuida, y que en los artículos primeros del Real decreto de 15 de Noviembre y Real orden telegráfica de 5 de Diciembre de 1911 (C. L. números 212 y 222) se determina que la cartera militar de identidad la usarán los oficiales de dichas escalas, el Rey (q. D. g.) ha resuelto que los oficiales de complemento puedan usar la cartera militar de identidad durante el tiempo que prestan servicio en activo, siempre que ejerzan a la vez el empleo de oficial. Siendo también la voluntad de Su Majestad que los capitanes generales de las regiones y dis-

tritos y los comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache se án los que pidan directamente al Depósito de la Guerra las carters militares que hayan de usar los oficiales de complemento que reúnan aquellas condiciones, y que dichas autoridades den las órdenes oportunas para recoger y anular las referidas carters a aquellos oficiales en cuanto cesen de prestar los indicados servicios.»

## Un sujeto de cuidado

Odisea de un alistado en el Tercio de Extranjeros.—Se concede importancia a su detención.

Dicen de París:

La Prensa se ocupa con gran extensión de la detención efectuada por la Policía de Valencia de un individuo que hacía llamarse Luis Garralde y que la Policía francesa conoce por Quintín.

El tal Quintín parece ser que se había alistado en la Legión Extranjera española huyendo de la persecución de la Policía francesa, pues se trata nada menos que de un individuo que se fingió banquero en Francia para estafar.

Luego fué publicista del chantág; después aviador, y, por último, estuvo complicado en un asunto de trata de blancas.

Quintín logró huir a Río Janeiro, después de haber cometido un delito estafado de homicidio voluntario y robo; pero avisada la Policía brasileña, lo detuvo en la capital de aquella República el día 22 de Abril de 1920, y después de concedida la extradición, embarcó el 15 de Octubre del mismo año y vigió por la Policía para ponerlo a disposición del Gobierno francés.

Quintín, al que se esposaba cuando el buque tocaba a puerto, logró romper las esposas cuando el barco estaba anclado en el puerto de Las Palmas y ganar a nado la costa.

La Policía francesa considera esa captura como muy importante por tratarse de un individuo que no repara en crímenes para darse buena vida.

## El monumento a Dante

En Barcelona y emplazado en terrenos de Montjuich, se ha inaugurado el monumento erigido a Dante.

A las once de la mañana se trasladó ministro a la plaza de Torreforto, en el Parque de Monserrat, donde se celebró la inauguración del monumento a Dante Alighieri.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares, el embajador de Italia y su esposa y gran número de representaciones, así como del Ayuntamiento, Diputación y Mancomunidad y numeroso público.

Alrededor del monumento se colocaron las entidades italianas aquí residentes, con sus respectivas banderas.

El presidente de la Sociedad Dante hizo entrega del monumento a Barcelona.

Le contestó el alcalde, señor Martínez Domingo, quien agradeció, en nombre de la ciudad de Barcelona, la entrega que hacía la colonia italiana.

El ministro de Instrucción pública habló a continuación.

Dijo que su presencia en el acto que se celebraba suponía que el Gobierno y España entera se asociaban al homenaje al gran poeta italiano.

Agradeció también la entrega del monumento.

Terminó el acto interpretando la banda municipal los himnos italiano y español, que fueron escuchados con gran respeto por todos los asistentes.

Desde el Parque marchó el ministro, a pie, a las escuelas-bosque, próximas al lugar en que ha sido erigido el monumento a Dante. Luego visitó el grupo escolar Baixeras.

Por la tarde marchó el ministro, siendo despedido por las autoridades y cuantas personalidades y entidades habían acudido a recibirle.

Con el ministro marcharon el embajador de Italia y su esposa.

El embajador, antes de partir, hizo saber al gobernador civil y al alcalde, señores Acido y Domingo, que habían sido agraciados por el Gobierno italiano con el título de grandes oficiales de la Corona de Italia.

Rogamos a nuestros suscriptores que nos dirijan toda la correspondencia al APARTADO DE CORREOS NUM 320

## Banco de España

Desde el día 15 del corriente, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican:

Hasta el número 500, los de intereses de Emisiones antiguas.

> el fd. 6, los de títulos amortizados de ídem.

> el fd. 425, los intereses de la Emisión de 1917.

> el fd. 10, los de títulos amortizados de ídem.

Los correspondientes a los números sucesivos, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dicho valores, a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 12 de Noviembre de 191.—El secretario general, O. B. SACCO-REJO.

### EN EL ATENEO

## Ruben Darío y el pecado original

En la tarde de ayer, ante numeroso público, inauguró en el Ateneo don Ramiro de Maeztu el curso de conferencias acerca de Rubén Darío organizado por la Sección de Literatura de aquel Centro.

Más que discurso sobre el tema «Rubén Darío y el pecado original» pudo denominarse la conferencia del señor Maeztu improvisación en la cual el disertante, pensando en voz alta, desgranó ante su auditorio algunas ideas más o menos pertinentes al asunto objeto de su trabajo.

Pronunciado fué éste en un tono uniforme; compuesta en demasía fué la actitud del orador, que hablaba inmóvil, con los ojos cerrados, como si quisiera hacer ver que necesitaba recogerse en sí mismo para revelar con esfuerzo lo íntimo de su pensar. Todo ello y el respetuoso silencio con que el auditorio escuchó la conferencia, dió a ésta una singularidad muy comentada por los habituales concurrentes al Ateneo.

Representa Rubén Darío en la literatura contemporánea la renovación, no sólo de las formas métricas, sino del lenguaje y del estilo poéticos. El gran poeta fué joven en un período de decadencia. Ante aquella literatura «empeñada», Rubén vió que el arte es artificio que no es la misma Naturaleza, y que las formas de expresión, los vocablos, con el uso concluyen por no herir con viveza, y hay que ensobrecerlos, de purarlos necesariamente.

Esto hizo el autor de «Cantos de vida y esperanza»: esforzarse en enriquecer a un tiempo su ritmo, su éxico y su poesía.

Hay que apreciar en Rubén, bajo su cultura helénica y moderna, un poeta primitivo.

Cierto que soía faltarle la suprema sencillez de expresión propia de los poetas de genio tales como Goethe, pero acertó, en cambio, casi siempre con la palabra mágica, con la sorprendente, y en sus últimos tiempos con el vocablo lleno de unión.

Rubén Darío fué un clásico y un romántico.

Su credo es el de un vitalista, y paralelamente se daban en él el culto a los satiros y a la Cruz, paralelismo que resuelve al finalizar su vida creyendo que todo es bueno y que todos los caminos llevan a Dios.

En su poesía «La Cartuja» siente Rubén un vago deseo de ser discípulo de San Bruno, de vestir el hábito; pero le retrae de ello la enormidad del sacrificio que tendría que hacer; el sacrificio de sus ojos, de su boca y de sus manos, en que palpitan los deseos, las pasiones y el amor.

En el mundo—dice—amamos mucho la virtud, pero le sacrificamos poco, y todavía cuando un hombre entabla en su interior el diálogo, la lucha que sostienen la virtud y las pasiones puede dar frutos de bendición.

En Rubén Darío la contienda se estableció entre su concepto del arte y su concepto de la vida; él se atormentó y se esforzó en depurar en cambio, ánimos para torturarse y hacer su vida ejemplar.

Faltóle el culto rendidísimo al Bien, y por eso, ya que no le faltaron alientos de gran poeta, no compuso Rubén unos de esos poemas que se imponen a la admiración de los siglos.

Las nuevas generaciones estudiarán su obra, digna quizá de que se le proclame el poeta de la Raza.

No pocos concurrentes felicitaron al señor Maeztu al terminar éste su conferencia.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI» destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

EL TERRORISMO BARCELONÉS

Un obrero del Sindicato único, agredido a tiros.

Barcelona 14.—A las nueve de la noche, cuando pasaba por la calle de Nuria, al llegar a la esquina de la de Bogatel, Miguel Villena Villena, de treinta años, fué agredido por unos desconocidos, que, después de hacerle varios disparos de arma de fuego, huyeron precipitadamente.

Villena fué recogido del suelo por varios transeúntes y conducido a la Casa de Socorro de la barriada de San Martín, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida en el pie izquierdo y otra en la rodilla derecha, ambas con orificios de entrada y salida.

Una vez curado de primera intención, fué trasladado al Hospital clínico.

Con esta es la cuarta vez que Villena es agredido.

Un hermano suyo, presidente del Sindicato único, fué asesinado en Enero último por suponersele confidente de la Policía y Villena juró entonces vengar el crimen.

Desde aquella época Villena pertenece al Sindicato libre.

ENRIQUE CEREZO

Ayer mañana falleció en Madrid el redactor del «Heraldo» don Enrique Cerezo, activo y notable periodista que durante más de quince años tuvo a su cargo en el referido colega la información municipal y el reporte de sucesos.

También había destacado su personalidad periodística como revistero de toros, haciendo popular el seudónimo de «Don Benigno», en el «Heraldo de Madrid», cuya redacción enviamos nuestro más sentido pésame.

El pianista Brailowsky

Mañana miércoles, 16 del actual tendrá lugar, en el teatro de la Comedia, a las cinco y media de la tarde, la reaparición del asombroso pianista ruso Alejandro Brailowsky, artista que causó una de las más profundas impresiones a nuestro público por sus magistrales interpretaciones.

Para esta audición (la tercera de la primera serie de los conciertos Danie), ha confeccionado el genial pianista un programa interesantísimo.

El viaje del señor Cambó a Barcelona

En el expreso de Madrid llegó ayer el ministro de Hacienda don Francisco Cambó, quien antes de llegar a Saas se trasladó desde el «break» en que viajaba, acompañando al ministro de Instrucción pública, al coche restaurante.

El señor Cambó, contra su costumbre, se

apoyó en la estación de Francia, en vez de hacerlo en el «break» de Gracia. Desde aquel punto se trasladó en un automóvil a su domicilio particular.

En el «break» esperaban al ministro de Hacienda varios vecinos de Sarriá, quienes tenían el propósito de hacer ostensible su disgusto por lo que ha laborado el señor Cambó para que Sarriá fuese agregado a Barcelona. Por las circunstancias ya relatadas más arriba se vieron defraudadas las intenciones de los sarraceneses.

En el expreso de esta noche regresó a Madrid el ministro de Hacienda, acompañado del exministro señor Rodés y varios diputados a Cortes.

Audieron a la estación a despedir al ministro el gobernador civil, el jefe superior de Policía y otras autoridades.

Ante el temor de que los habitantes de Sarriá pudieran hacer alguna manifestación hostil contra el señor Cambó, se habían adoptado algunas precauciones, que resultaron incesarias.

Notas políticas

No se reúnen los conservadores

No se confirmó el rumor de que los ex ministros conservadores se reunirán ayer para tratar de la actual situación política y de la elección de jefe del partido.

El presidente del Congreso, a quien los periodistas le hablaron de este particular, hizo estas manifestaciones:

«Ese rumor ha debido tener su origen en que el sábado convinieron algunos ex ministros en salir ayer juntos en las afueras de Madrid si no, lo impedía el tiempo; pero ni hubo reunión ni la habrá.»

La parte permanente del Senado

En una laboriosa reunión del presidente del Senado con los jefes de las fracciones allí representadas se ha acordado establecer cuatro turnos para la provisión de las vacantes correspondientes a la parte permanente, grandes de España, capitanes generales, arzobispos y patriarcas de las Indias y presidentes de estos Tribunales.

Se decidió que la primera vacante sea para el patriarca de las Indias, que lleva mucho tiempo de ser admitido como aspirante y cuenta ochenta y tres años de edad; la segunda, para el presidente del Consejo de Estado, señor Andrade, y para la tercera volverá el turno a la Grandeza.

Otro acuerdo fué suprimir la clase de aspirantes. No se dará dictamen hasta que haya vacante declarada por la Cámara.

Los diez días para dar dictamen la Comisión comenzarán a contarse, no como hasta aquí, cuando se habían presentado los documentos justificativos de la aptitud, sino desde el momento en que dicha vacante sea declarada.

El conde de Coello mejorado

El ministro de la Gobernación continúa me-

jurando del catarro que padece habiendo podido abandonar la cama.

Se cree que mañana estará ya en disposición de asistir a su despacho oficial.

Los liberales ante el debate de Marruecos

Esta mañana, según estaba anunciado, se reunieron los jefes de las diversas fracciones del partido liberal en el domicilio del conde de Romanones, para ocuparse del debate de Marruecos.

Comenzó la reunión a las diez y media próximamente, y a las once salió el señor Alcalá Zamora, manifestando a los periodistas que aquélla continuaba, pero que él por tener asuntos urgentes a que atender, había solicitado ser oído el primero, y que expuesta ya su opinión se retiraba.

A las doce y media terminó la reunión, facilitando el señor Alba a los periodistas la referencia de lo ocurrido en ella.

Manifestó el jefe de la izquierda que después de examinarse en todos sus aspectos el problema de Marruecos en relación con el debate desarrollado en el Congreso, los reunidos en atención a tratarse de un asunto eminentemente nacional había acordado hacer suya una proposición que el señor Alba llevaba redactada y la cual será leída esta tarde en el Congreso.

Acordóse asimismo que en el debate lleve la voz de todos el conde de Romanones.

Viene Berenguer

El jefe del Gobierno al salir esta mañana de Palacio confirmó que a fines de la presente semana o en los primeros días de la próxima vendrá a Madrid el alto comisario en Marruecos señor Berenguer.

Respecto de los rumores que recoge algún periódico acerca del relevo del general Cabanellas con motivo de la carta e que concuraba la actuación de las Juntas de defensa, dijo el señor Maurá, que ignoraba el fundamento que puedan tener.

De regreso

Ha regresado a Madrid, de su excursión a Barcelona y Zaragoza, el ministro de Instrucción pública, señor Silió.

La salud en Madrid

Según «El Siglo Médico», siguen aumentando en frecuencia los estados catarrales de localización en las vías respiratorias y los estados febriles por enfriamiento o por predisposiciones reumáticas. Comienzan a presentarse algunas pleuresías y pleuroditis.

En los niños siguen aumentando las bronquitis benignas. El sarampión y la escarlatina no han aumentado.

NOTAS DE GUERRA

Matrimonios

Concédese real licencia para contraer matrimonio al teniente de la Guardia civil don Ladislao Rueda.

Destinos

Destínase al Estado Mayor Central, al te-

niente coronel de Ingenieros don Félix Argosto.

Clasificación

Se dispone que no sea declarado apto para el ascenso ningún jefe ni oficial del Ejército, a partir de teniente, sin que de los tres años del ejercicio en el empleo, haya servido uno, en el primer tercio de las escalas.

EN EL ATENEO

La Conferencia del desarme

Numeroso y distinguido público asistió en la tarde del domingo al Ateneo para escuchar una disertación que acerca de los antecedentes de la Conferencia del desarme, actualmente reunida en Washington, explicó el catedrático de la Universidad de Valladolid don Camilo Barcia.

El tema, interesantísimo, de su disertación, fué expuesto con brillantez por el conferenciante, que describió el estado de la opinión pública en los Estados Unidos desde que se firmó el Tratado de Versalles; la pugna en aquella nación entre republicanos y demócratas; la reacción contra la política de Wilson; el triunfo de Harding, y, por último, la iniciación en la Conferencia que ahora está reunida, de una nueva era internacional.

El señor Barcia, que fué muy aplaudido, continuará hoy desarrollando el tema de su conferencia.

Vista del proceso contra Landrú

Versalles 14.—En la audiencia de hoy, el presidente del Tribunal interroga al procesado acerca de la desaparición de su quinta novia, señora Buisson.

Landrú niega que hablara a su supuesta víctima de proyectos matrimoniales.

Sin embargo, reconoce que la viuda Buisson estuvo en su hotelito de Gambais.

Al tratar de la retirada de los fondos que tenía la señora Buisson en un establecimiento de crédito, el acusado no facilita ningún género que sirva para aclarar este asunto, afirmando sólo que no puede hacerse contra él ninguna conclusión desfavorable en lo que a esto respecta.

Landrú, de vez en cuando, se enfriaba cuando sus notas, y cuando se ve estrechado a preguntas, sin perder su calma habitual dice que no le interroguen acerca de cosas pasadas, que ya tiene olvidadas, aparte de que la creación más elemental le impiden revelar secretos que no le pertenecen, y especialmente cuando se trata de cosas íntimas entre hombres y mujeres. (Grandes risas.)

Después declaran varios testigos, entre ellos una hermana de la señora Buisson, que dice tiene el convencimiento de que su hermana no vive.

De otro modo, no hubiera dejado de comunicarse con ella, a quien tanto quería.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—A las 10,30, Pasa el lobo.

REY ALFONSO.—A las 10,30, Mister Beverley. A las 6, La raza.

LARA.—A las 6, El Cristo pobre y Evan Stachino. A las 10,30, Pipiela y Evan Stachino.

APOLO.—A las 10,30, El sinvergüenza en Palacio. A las 6,30, El capricho de una Reina.

CERVANTES.—A las 10,15, Las perversas y El último ensayo.

A las seis, La ciudad eternay El último ensayo.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30 y a las 10, La casa de Quirós y El cuarto núm. 13.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, Clavel de Granada. A las 10,30, Se fué don Juan Andaluz.

COMEDIA.—A las 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

REINA VICTORIA.—A las 10, El Príncipe carnavales. A las 6,30, Los claveles rojos.

ZARZUELA.—A las 10,30, Los sobrinos del capitán Grant. A las 6, La marsellesa.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Alfonso XII-13. A las 10, ¿Qué amigas tienes Benita!

ESLAVA.—A las 6, El Ardido.

FUENARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 6 y a las 10, Traidor, inconfeso y mártir.

MARTIN.—A las 7,30, Las corsarias. A las 6,30, No te cases que peligros. A las 10,30, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

NOVEDADES.—A las 4, (corriente sencilla) Gigantes y cabezudos. A las 7,15, El mantón rojo. A las 9,45, Mariquita la Pispajo. A las 11,45, Voluntarios a Melilla.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDG POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Box Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambio de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinsoher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR PARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA  
IBARRESA

Escritorio en Casca y Tiro de Piedra

IBAR (GUPIZCOA) (ESPAÑA)

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roa, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortugal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano*  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... *Francés.*  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética.*

### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal.*  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... *Legislación interior.*  
D. Gerardo Rojas, Jefe de la División 4.ª... *Geografía Universal.*  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... *Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos.*  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... *Contabilidad y Teneduría de libros.*  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... *Lengua Francesa.*

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. MÉDICO del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Profr. y Licenciado en Filosofía y Letras. NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMÁTICAS

Anciens Etablissements Biétrix, Seylaive et Cie

## LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

### GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Calderas multibulares  
MOTORES DE GAS  
MÁQUINAS DE VAPOR  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Aparatos de elevación y transporte  
Trabajos Hidráulicos Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

Viaje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Sanlago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

## MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimicrobiana que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolle"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival lujoso metal ALADDIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno!